

Los Riegos del Alto Aragón y los incidentes en su confrontación

Dónde nace la animosidad de Lorenzo Pardo contra los Riegos del Alto Aragón

Iremos desmenuzando poco a poco todo para que el país lo vea con gran número de detalles, para que después nos juzgue a todos.

Por R. O. del 22 de Enero de 1912, se encargaba a las divisiones hidráulicas la redacción de la nota extracto para la información de los Gobiernos de provincias que debían intervenir; la Hidráulica del Ebro creyó que a ella le correspondía la confrontación del Proyecto de Riegos del Alto Aragón, y envió al peticionario el presupuesto de confrontación correspondiente.

¿Que quién hizo el siguiente presupuesto? Paciencia, todo llegará.

Resumen del presupuesto de confrontación:

Indemnización para el personal durante sesenta días, 11.625 pesetas. Remuneración facultativa por el informe, 20.907'85 pesetas. Jornales materiales y demás gastos, 5.357'15.

Total, 35.890 pesetas.

Examinado este presupuesto, la primera partida era conforme; examinada la segunda partida, se veía que era unas cuatro veces más de lo que fijaba la vigente instrucción para indemnizaciones; en la partida tercera y en el detalle extrañó formidablemente que figurasen 507'15 pesetas para custodia de fondos y habilitación.

El Peticionario, como en las indicaciones al ingeniero señor Lorenzo Pardo no fuera atendido, no tuvo más remedio el señor Romañá que acudir en alzada ante la Dirección general, la cual resolvió que la segunda y tercera partida se redujeran en un total de pesetas 7.972'18.

Aquí nace el odio de Lorenzo Pardo contra los Riegos del Alto Aragón.

¿Qué culpa tiene el país de esto para vengarse de esta manera?

Aun hay más. Pedía un plazo de sesenta días para la confrontación.

Pues bien; el ingeniero director del Canal de Aragón y Cataluña hizo la confrontación del proyecto de cuarenta días, por lo que había ahorrado la friolera de dieciocho días, y esto concluyó de irritar los nervios del Lorenzo Pardo de triste recordación.

Desde aquellos momentos la guerra contra los Riegos ha sido sin cuartel, y ahora tocamos las consecuencias, como si el país tuviera la culpa de sus equivocaciones, envidias o falta de capacidad técnica.

Si el proyecto de Riegos tan admirablemente estudiado, calculado y tan unánime como favorablemente informado, hubiera sido todo lo contrario, ¿qué sería de este olvidado y desgraciado país altoaragonés?

Esto, sin duda, lo conocería el ex ministro Marraco porque dada la intimidad que los une habrá que pensar no tendrían secretos.

Para terminar hoy, una pregunta al señor delegado del Gobierno en la Confederación del Ebro:

¿La Ley de Restricciones alcanza a la Confederación del Ebro?

¿Es cierto que el excelentísimo señor ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, dió una Orden circular a todos los habilitados prohibiéndoles pagar sueldo alguno a quien no estuviera en nómina el primero de Agosto del año actual?

Son muy interesantes estas aclaraciones en estos momentos para proceder en consecuencia o para saber si tiene una bula especial Lorenzo Pardo.

Queda algo muy grave que decir. Por hoy, punto final.

Jorge Cajal.

Huesca, 14 Octubre 1935.

Oración

Señor: te pedimos de rodillas que así como en otro tiempo mandaste un ángel para que desatara las cadenas en que estaba aprisionado el apóstol San Pedro y le abriera de par en par las puertas de la cárcel, así ahora envíes también otro ángel del cielo para que ponga en libertad a todos los presos políticos de España, que sufren el martirio y el tormento del encierro, solamente por sus ideas.

Señor: estos presos no son forajidos, ni homicidas, ni ladrones. Son hombres con hambre y sed de justicia, que han luchado en la tribuna del periódico y en la calle acuciados por el aguijón del ansia viva del bienestar social que nos devora a todos.

Señor: son hombres buenos, honrados, leales. Andan paseándose por las calles los usureros y los grandes caciques que han robado y siguen robando al pueblo astutamente. Para estos hombres no hay sanciones; no hay castigos.

Todo el peso de la ley ha caído sobre la idea, como si la idea pudiera aprisionarse, cuando la idea es libre como las aves.

Señor: manda fuego del cielo que haga cenizas los muros y las rejas de las cárceles.

Señor: envía un pedrisco, un huracán que destroce y haga trizas las mazmorras y los calabozos para que puedan respirar el aire y recibir el calor del sol y apacentar sus ojos en la claridad de la luna tus hijos, millares de hijos tuyos que por la idea, sólo por la idea, se están pudriendo en las cárceles.

Señor: por la sangre que derramaste por todos, por justos y pecadores, te rogamos que esta oración nuestra sea atendida.

Te lo pedimos señor de rodillas, en nombre de media España que llora con amargo llanto, desde hace un año, su horroroso cautiverio.

Pónlos a todos en libertad, Señor.

Juan García Morales,
Presbítero.

Ante el grandioso acto de Izquierda Republicana en Madrid para el día 20

Hagan lo que hagan los enemigos del régimen, el mitin constituirá una de las páginas más sinceramente escritas de la República. La va a escribir el propio pueblo

Madrid, 15.—No hay palabras que expresen el entusiasmo que existe en la masa izquierdista republicana con relación al acto que, salvo impedimento de cierta índole, ha de celebrarse el domingo, día 20 del actual, en el campo de la carretera de Toledo, denominado por algunos, no sabemos por qué, «Campo de la Bota».

En el Círculo de Izquierda Republicana, establecido en la calle Mayor, 6, es imposible dar un paso. Pese a la amplitud del Círculo, con sus largas galerías y los espléndidos salones, todo se halla invadido por verdadera muchedumbre de correligionarios, cuya nota saliente es la presencia de infinitas damas, entusiastas republicanas.

Largas colas esperan el momento de inscripción para adquirir localidades de asistencia al acto.

De este ambiente entusiástico republicano neto, izquierdista pleno, podría escribirse mucho, pero el espacio es corto, y basta ofrecer esta ligera impresión para que el lector se compenetre con la idea y el espíritu del acto. En resumen: miles y miles de republicanos fervorosamente izquierdistas, responden a su ansia democrática, a su gran entusiasmo, personándose en las Secretarías del Círculo para obtener localidades de asistencia al histórico acto del día 20.

Ya han comenzado, en el extenso campo de la carretera de Toledo, los trabajos necesarios para convertirlo en el estadio emocional que le dará nombre la historia de la República. Y merece ser divulgado el caso de que centenares de obreros, albañiles, carpinteros, etc., en su gran mayoría, pese a su condición de parados, son espontáneos, no quieren jornales ni gratificaciones; rasgo impresionante, pero que es tenido en cuenta. Las obras en dos días han adquirido extraordinario impulso, pese a las trabas, que son inmensas, de carácter legalista opuestas por las autoridades, especialmente por las municipales. No olvidemos que la Comisión gestora municipal de Madrid es algo selecta.

Volviendo al Círculo de Izquierda Republicana, insistiremos, porque lo hemos presenciado, en que existe un entusiasmo indescriptible.

Ligeramente cambiamos impresiones con el ilustre ex ministro de la República don Francisco Barnés, quien, ciertamente, encontrábase rendido y abrumado por las largas horas que un día y otro ha de dedicar necesariamente a los trabajos de organización del histórico acto, como organizador de él, así como para atender

a las infinitas consultas y consejos que se le demandan.

De boca del señor Barnés escuchamos una referencia de ciertos trabajos sordidos, sojapados, derrotistas, que realizan determinados elementos, que bien merecen ser difundidos. Se trata de una maniobra. Otras por el estilo hay que esperar, encaminadas a producir desalientos, desanimación, contrariedad, molestias, en fin, entre los correligionarios que han de concurrir al histórico acto.

Izquierda Republicana había convenido con determinado negociante alquilador de sillas el contrato de 25.000 de éstas para ser instaladas en el campo de la carretera de Toledo, al precio de treinta céntimos silla. Ayer tarde había de ser firmado el trato; pero he aquí que el contratista declara entonces que las 25.000 sillas acababan de ser alquiladas por otra persona. Los comisionados republicanos acudieron entonces a otros alquiladores de sillas, todos ellos conocidos traperos, y contestaron lo mismo. La persona que alquiló aquellas sillas había alquilado las demás. Es decir, todas las sillas habían sido acaparadas por una sola persona. Un caso claro de confabulación contra el partido de Izquierda republicana. Sin

embargo, el propio señor Barnés, que, pese a sus años y a su quebranto físico, es un luchador verdad, logró ponerse en contacto con el acaparador de sillas, y éste ofreció las necesarias, pero a la exagerada cantidad de una peseta por silla. Esto no podía aceptarse, más que por nada por dignidad.

El Consejo local del partido examinó el caso y resolvió rechazar el imperativo gesto del acaparador.

Izquierda Republicana desprecia esta habilidosa confabulación derechista y se encomienda—así decía don Francisco Barnés—al espíritu noble y leal de los republicanos verdaderos. Aquel que abone una silla y no la logre sabe que ha de someterse a la realidad. Habrá de estar en pie. Contra lo imposible no puede haber lucha. Pero esto no quiere decir que sean abandonados los ancianos y las damas. Para ellos y para ellas habrá, pese a todas las contrariedades, un asiento, una silla, hasta una butaca, para que puedan escuchar con la dignidad y el respeto que se merece el hombre y leal verbo republicano de don Manuel Azaña.

Hagan lo que hagan, pretendan hacer lo que quieran, el acto del día 20 será una de las páginas más sinceras de la República, porque la va a escribir el propio pueblo.

Izquierda Republicana

El gran acto de Izquierda Republicana en Madrid

Ningún acto político de los varios celebrados en España ha despertado el interés y la emoción del anunciado para el 20 de Octubre en Madrid, con la sola intervención de nuestro presidente nacional, personalidad en la que amigos y enemigos tienen hoy fija la atención y la mirada.

Ningún partido político de España ha sido sometido a las duras pruebas que lo fué el presidido por don Manuel Azaña, y cuando nuestros enemigos, fatigados por la repetición de los fracasos, agotada su inventiva difamatoria y persecutoria, no encuentran en la legalidad caminos con que disimular su odio y su rencor, nuestro Partido hará acto de presencia en Madrid el día 20, para reiterar personalmente ante España entera su adhesión a una norma, a una conducta, a una disciplina, a un ideario, representado todo por el hombre singular que supo acreditar sensibilidad, consecuencia y confianza firme en los hombres que con él formaban en Izquierda Republicana.

Ha llegado el momento de que todos los que con nuestra adhesión y apoyo le fortalecimos en los duros momentos en que un extremismo inflido por falsas decepciones le agredía ferozmente, y unos republicanos, traicionando su historia y dando rienda suelta a las más bajas y ruines pasiones entregaban el Poder al Conglomerado representante de intereses, ideas barridas por el impulso renovador del 12 de Abril de 1931, le prestemos en el 20 de Octubre nuestra asistencia, y ante España entera sellemos el compromiso de no desertar de nuestro deber, de no claudicar de nuestras convicciones, de luchar con las nobles armas del ejemplo hasta lograr para España la República que todos deseamos.

Correligionarios: El 20 de Octubre es fecha que marcará en la Historia de la República española la iniciación de una época.

El 20 de Octubre es un día en el que ni un solo izquierdista debe quedar sin oír la palabra de nuestro presidente; ni uno solo debe quedar sin acudir o sin enviar su adhesión al acto.

Izquierda Republicana

Aviso

El voto es la mejor arma de las democracias; no la abandonéis.

En el Centro de Izquierda Republicana, Ainsa 1, bajos, funcionará diariamente de las diecinueve a las veintidós horas una oficina de información para la rectificación del Censo electoral.

Se pone en conocimiento de los afiliados y simpatizantes.

«Le llamo así, aunque para mí siga siendo el Conde de Romanones».

Para un ministro de la República que suprimió los títulos de nobleza, sigue siendo Conde de Romanones don Alvaro Figueroa. Con todo, el acatamiento de la íntima fidelidad a las tradiciones monárquicas lo declaró en pleno parlamento el señor Martínez de Velasco.

No pueden ocultar sus preferencias estos hombres que se han incrustado en la República, haciendo traición a sus ideas. Un día es Royo Villanova anteponiendo su moralidad a la de los ministros de la República, como si quisiera desconocer que él lo ha sido. Otro día es el triste jefe de los agrarios rindiendo honores a la nobleza palaciega. ¿Son estos los que dignamente pueden estar al frente de una República democrática?

En defensa del Proyecto de Riegos del A. A.

En estas columnas publicamos días pasados la reseña de una reunión que tuvo lugar en la Cámara de Comercio, convocada por su presidente don Mariano Santamaría y a la que asistieron los directores de los tres diarios locales y los corresponsales de los de Zaragoza.

En aquella reunión se adoptaron por unanimidad acuerdos muy interesantes que se condensan en la siguiente acta, cuya publicación se encarece a los directores de la Prensa regional y provincial, para que llegue a conocimiento de los pueblos interesados. Dice así:

«En la ciudad de Huesca, a nueve de Octubre de mil novecientos treinta y cinco. En el domicilio social de la Cámara de Comercio e Industria de esta provincia y convocados por el señor presidente, don Mariano Santamaría Cabrero, comparecieron los directores de los tres periódicos locales y los corresponsales de los diarios zaragozanos, para tratar de unificar la campaña pro Riegos del Alto Aragón».

Solicitar con todo interés la derogación de la Orden ministerial del 18 del pasado mes de Septiembre, dictada por el ministerio de Obras Públicas, por la que se ordena la revisión del proyecto autorizado por ley de 7 de Enero de 1915 y que comprende la construcción total de las obras relativas a dichos RIEGOS.

Intensificar la campaña de Prensa para conseguir este fin.

Rogar a don Mariano Santamaría Cabrero, presidente de la Cámara de Comercio, que, con este nombre y en representación de la Prensa, convoque a todos los síndicos de la Confederación que representan la zona de los Riegos del Alto Aragón y a los diputados a Cortes por esta provincia a una reunión, en la que se tratará del camino a seguir para la consecución de las aspiraciones de toda la zona en defensa de los Riegos del Alto Aragón.

Y para que conste se extiende la presente acta, que firman con el presidente, don Mariano Santamaría, todos los asistentes.

Mariano Santamaría; Segundo Martínez, director de «El Diario de Huesca»; Feliciano Baratech, director de «La Tierra»; Manuel Sender, director de EL PUEBLO. Por los pe-

En Zaragoza

Congreso provincial de Juventudes de Izquierda Republicana

En la tarde, noche y mañana de los días 12 y 13 del corriente, se celebró en esta ciudad el anunciado Congreso provincial de las Juventudes de Izquierda Republicana.

Hicieron acto de presencia las de Calatayud, La Almunia, Medianá, Torres de Berrellén, Lecifena, Casablanca, Caspe y Zaragoza, y enviaron su representación o adhesión varias más, haciéndose notar que están en organización las de Fabra, Escatrón, Belchite, Almonacid, Quinto Zuera y Alagón, teniéndose por tanto, la impresión de que la provincia de Zaragoza tendrá muy en breve una Federación de Juventudes de Izquierda Republicana capaz de mantener vivo el entusiasmo.

Han prestado su valiosa colaboración y concurso para la celebración de este Congreso juvenil, el Partido de Izquierda, el Centro, sus presidentes señores Tejero y Cabronero y las destacadas personalidades de los señores Joven y Bosque, además de otras muchas que no citamos por temor a omisiones.

Las tareas del Congreso se han desarrollado en el Centro de Izquierda Republicana de la calle de Estebanes, siendo presenciadas sus sesiones, además de los miembros de la Juventud—que cuenta con buen número de bellas entusiastas e inteligentes señoritas—por socios del Centro y simpatizantes, que hicieron rebosar de público los amplios salones.

Don Enrique Usán, presidente de la Juventud de Izquierda de Zaragoza y del Congreso, hizo historia del desenvolvimiento de la entidad juvenil que preside; vicisitudes porque ha pasado, trabajos en que ha intervenido; propaganda y organización realizada hasta culminar en el Congreso que se celebra. Este se ciñe a las inspiraciones del Comité Nacional del Partido, y, especialmente, a las normas por que se rigen las Juventudes, entre las que la de Madrid da la pauta con su Reglamento y trabajos.

Después se dió lectura al Reglamento, discutiéndose su articulado que se aprobó con muy ligeras modificaciones.

Solicitada por el señor Usán la orientación o consejos de personalidades republicanas allí presentes, hicieron uso de la palabra los señores Cabronero y Muniesa, congratulándose ambos de la capacitación de las jóvenes republicanas que, con las ponencias presentadas al Congreso, han demostrado no precisar de consejos, pues están magníficamente orientados en todos los aspectos políticos, especialmente en lo que concierne a cultura y cuestiones sociales, con cuyos lemas han de desarrollar amplia y eficaz propaganda.

Tras un magnífico prefacio, se da lectura a diversas ponencias de la Juventud de Zaragoza, de la de Calatayud y de Torres de Berrellén, que versan acerca de política internacional, fascismo, cultura nacional y enseñanza elemental. Todas ellas están desarrolladas admirablemente dentro de la ideología del Partido, pero con el calor y el radicalismo propio de una juventud que vive días difíciles y añora tiempos cercanos en que han de implantarse los postulados que propugnan la actual experiencia. La fortaleza dispone el ánimo para no incurrir en pasados errores.

Merece especial mención la ponencia de la Juventud de Calatayud sobre «Estatuto Aragonés», recordándose muy oportunamente que los ideales de autonomía no son una novedad en el republicanismo aragonés, pues ya en tiempos pasados tuvieron ardientes defensores en las filas republicanas; y los jóvenes de hoy mantienen gran fe en los resultados positivos que la estructuración regional ha de tener para España.

Las ponencias fueron defendidas elo-

cuientemente por los jóvenes, poniendo en ello tanto entusiasmo como conocimiento profundo en las materias.

Fue elegido el Comité Ejecutivo Provincial de la J. I. R. en la siguiente forma:

Presidente, don Enrique Usán.
Vicepresidente, don Jesús Redondo.
Secretario, don Eugenio Cuartero.
Tesorero, don Antonio Cabronero y Secretario general, don Jesús Colón.
En la sesión de clausura del Congreso provincial tomaron parte, además del presidente señor Usán, los señores Bosque (don Rafael), don Mariano Joven y don Mariano Tejero.

El presidente, señor Usán, explica la finalidad del Congreso y hace constar que la Juventud no ve obstaculizada su obra por el partido, sino, contrariamente, se ve alentada por los hombres de experiencia que saben disculpar las fogosidades o radicalismos naturales en los jóvenes. Hace notar el contraste existente entre jóvenes de izquierda republicanos y otras juventudes de derechas fascistas o monárquicas sujetas al dogma, al conservadurismo y hasta a la infalibilidad. Allí no hay autonomía, sino cadenas y obscuridades mientras que en la Juventud Republicana de Izquierda todo es libertad y luz. Terminó diciendo que hay que volver al 14 de Abril; pero, a una hora de ese día en que ya la conciencia popular había valorado hombres y hechos, para no volver a incurrir en la debilidad de acometer la obra republicana llevando lastre pernicioso.

Don Rafael Bosque, recuerda emocionado al joven Latorre asesinado en Caspe por las hordas derechistas. Cantó a la juventud culta y heroica distinguiendo a los jóvenes por sus años, sino por sus ímpetus y ansias renovadoras. No basta—dijo—cambiar a los habitantes del Palacio Nacional, sino que hay que llevar a él el espíritu popular que ansia transformaciones profundas. No lo hemos conseguido hasta ahora, pero las corrientes se encaminan a tal objetivo que no tardaremos en lograr. Habla de los hombres del 98 y de los de 1910, juzgando que la actual generación está saturada de experiencia para no incurrir en la candidez de adoptar normas y caudillajes que no estén avalados por una conducta personal a toda prueba como lo son las grandes figuras nacionales de Izquierda Republicana.

Don Mariano Joven recomienda a la Juventud que extienda cuanto le sea posible su propaganda por los pueblos, pues en ellos viven fervorosos republicanos que necesitan del consuelo y la esperanza que los de la ciudad deben tributarles, para mitigar el dolor que les causa el verse oprimidos hoy, con la República, por los mismos que lo estuvieron durante la Monarquía. Presenta a la consideración del concurso varios hechos altamente inmorales perpetrados desde las alturas políticas que hoy des gobiernan a España, y añade que ello no es más que la primera página de un grueso tomo que forman las fechorías en boga y acción. Dice que hay que tener gran fe en los hombres representativos del partido, pues ahora comienza a hacerse justicia tras las calumnias de que fueron víctimas a su paso por el Poder.

Terminó diciendo que conviene mantener fresca la memoria para recordar los desaires y falta de facilidades que se nos viene haciendo objeto por los potentados para, el día que podamos, pagarles en la misma moneda. Para ello bastará con la aplicación de la ley; pero sin olvidar que la Justicia está a medio consignar en los libros y que la otra mitad—la de la conciencia y la del espíritu republicanos—esa, no está escrita, pero es tan santa y legítima como la que más,

Ayuntamiento de Huesca

Orden del día para la sesión ordinaria en primera convocatoria que celebrará el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, a las siete de la tarde del día 16 de Octubre en curso:

- 1.º Acta de la última sesión celebrada.
 - 2.º Instancias solicitando préstamos del Pósito municipal.
 - 3.º Instancias solicitando el empaquetamiento en esta ciudad.
 - 4.º Conocimiento transferencia de crédito entre varios Capítulos del Presupuesto en curso.
 - 5.º Escrito del Presidente de la Comisión de Ferias sobre subasta puestos para instalación feria baratijas.
 - 6.º Informes de las Comisiones municipales.
 - 7.º Ruegos y preguntas.
- Huesca, 14 Octubre 1935.—El Secretario, E. Banzo.

Faltos de apetito
Convalecientes
Anémicos

Meterrenal
Consigue
inmediato
y formidable
apetito

De venta:

Farmacia Nueva

García Hernández, 43

Y en todas las farmacias de España

Suscribirse a EL PUEBLO, es encender cada día la llama de republicanismos en todos los hogares y ganar adeptos a nuestra causa.

y habremos de aplicarla sin tibieza ni escrúpulos.

Don Mariano Tejero, presidente del Comité provincial de Izquierda Republicana, de Zaragoza, es encargado de cerrar el Congreso.

Realiza su labor con un discurso pleno de la enseñanza que la experiencia y los años acumulan: Dice que las juventudes de hoy no se parecen a las de sus años mozos, pues aquellas poseían valor y entusiasmo; pero las de hoy, además de estas buenas cualidades, poseen una gran cultura que ponen al servicio de los ideales colaborando en la obra que los hombres de gobierno están llamados a realizar. Felicita y alienta a los jóvenes dedicándoles sentidos párrafos para llevar a su ánimo el justo sentido de lo que son la Libertad y la democracia para desembocar en la perfecta ciudadanía.

El señor Tejero, desde su cargo y con su experiencia, supo hablar a los jóvenes en forma que no chocaron sus conceptos de hombre ponderado con los arrebatos propios de la juventud. Una vez más se puso de relieve a través de la magnífica exposición del señor Tejero que no puede haber incompatibilidad entre los hombres de Izquierda Republicana, pues los viejos saben adaptarse las nuevas fases de la economía o política social que los jóvenes estiman de incorporación indispensable al acervo del partido.

Durante la última sesión del Congreso y en distintas ocasiones diéronse vivas a don Manuel Azaña y a don Marcelino Domingo, enterándose, con satisfacción, los congresistas, de haberse cursado un telegrama de pésame al señor Largo Caballero por el fallecimiento de su esposa.

Huelga decir que los señores Tejero, Bosque y Joven fueron calurosamente ovacionados por la inmensa concurrencia que llenaba el local de centro de Izquierdas.

Teatro Odeón Empresas A

COMPLETAMENTE REFORMADO

HOY MARTES Tarde y noche

!Colosal estreno!

Superstición

Protagonistas: MONA BARRIE y JACK HOLT

MUY PRONTO: **Carnaval de la vida**

Línea de autobuses Zaragoza-Villanueva-Zuera-Almudébar y viceversa

Circulan diariamente

HORARIO

Salida de Almudébar, a las 9,	Salida de Zuera, a las 14,30
Llegada a Zaragoza, a las 10,30	Llegada a Zaragoza, a las 15,30
Salida de Zuera, a las 8,15	Salida de Zaragoza, a las 18,
Llegada a Zaragoza, a las 9,	Llegada a Almudébar, a las 19,30
Salida de Villanueva, a las 8,30	Salida de Zaragoza, a las 18,30
Llegada a Zaragoza, a las 9,	Llegada a Zuera, a las 19,30
Salida de Zaragoza, a las 12,15	Salida de Zaragoza, a las 18,30
Llegada a Zuera, a las 13,	Llegada a Villanueva, a las 19,

BILLETES REDUCIDOS DE IDA Y VUELTA PARA TODOS LOS SERVICIOS
Administraciones: En Zaragoza, calle Cuéllar, 4 (junto plaza La Seo), teléfono 5772. En Almudébar, calle García Hernández, 42, teléfono 20.

Concesionario: LUIS TOHA - Clase A.

Unicos coches autorizados legalmente para tomar viajeros entre Zaragoza y Almudébar, Zuera y Villanueva

Luis Ramón Gracia

Médico

Ex ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid

Partos y Matriz

Consulta de 11 a 1

Coso de Galán, 45-pral.

HUESCA

Teatro Olimpia

HOY martes: ¡Grandioso repris! A 0'40 y 0'60.

La graciosísima producción nacional, interpretada por Imperio Argentina y Miguel Ligeró

El novio de mamá

dirigida por Florián Rey. Música inolvidable. Hablada cantada en español.

ODEO Empresas A

HOY martes: ¡Colosal estreno!

Superstición

Protagonistas: Mona Barrie y Jack Holt.

Muy pronto...

Carnaval de la Vida

"La Ayerbense"

Autobuses diarios entre Ejea de los Caballeros y Ayerbe

Ayerbe y Huesca por Plasencia

Id. Id. por Bolea

Estos servicios están enlazados entre sí, y con el de Sádaba a Luna-Zaragoza y Farardués a Ejea; por consiguiente, los pasajeros de cualquiera de estos puntos o de muchos otros que atraviesan estas líneas, podrán realizar en el día, el viaje de IDA y VUELTA a HUESCA y ya que se expiden billetes de ida y vuelta con una educción considerable, este viaje resultará cómodo y económico.

Lea Vd. "EL PUEBLO," PERIODICO REPUBLICANO

"Renacimiento Aragonés"

Publicación Aragonista de Izquierda Aparecerá el próximo día 15

Ejemplar: VEINTE céntimos

Colaborarán las mejores firmas del izquierdismo republicano aragonés

Olimpia

El novio de mamá

Dirigido por Florián Rey Música inolvidable Hablada en español

HOY martes A 0,30 y 0,60

¡Grandioso repris! La graciosísima producción nacional, interpretada por Imperio Argentina y Miguel Ligeró,



Cosas al Pueblo

A CASARSE

En Buenos Aires, según la Prensa de allá, acaba de constituirse un casino original. Se llama el «Club de las divorciadas». Y la condición precisa para poder figurar como «socia» del Club, es la de haber estado casada dos años por lo menos, y haberse divorciado. Pero lo curioso es que el «Club de las divorciadas» ha fundado una especie de academia gratuita, que funciona en el mismo edificio del Club, y destinada a inculcar a las jóvenes un espíritu de belicosidad e intransigencia, para hacer frente a sus maridos, cuando contraigan matrimonio.

Es ocioso advertir que «La perfecta casada» de Fray Luis de Granada, no figura en la biblioteca de esas aprendizas de esposas.

Las lecciones prácticas que las señoritas divorciadas dan a sus discípulas, versan sobre las siguientes disciplinas:

Primera. Manejo y usos de los vendajes, gasas, algodones y tafetán, como complemento natural y lógico, de todo desacuerdo conyugal.

Segunda. Nociones elementales de boxeo. Estudio de las zancadillas; del golpe de Arpin y de la «llave» de Carpentier. Obtención rápida del k. o.

Tercera. Consecuencias de un simple arañazo en las mejillas de los maridos diabéticos.

Cuarta. Estudio comparativo de la resistencia que el cráneo de un hombre de tipo medio, ofrece a los cuerpos duros: cristal, loza, madera y hierro.

Quinta. Diversos usos que puede darse a un plato, una fuente, una botella, un botijo y una escoba.

Sexta. Precios de un ojo de cristal, una pierna de palo y una nariz de parafina, en Alemania, Inglaterra, España y Brasil.

Esas—y otras que llamamos—son las enseñanzas que se dan en el «Club de las divorciadas». La próxima generación de maridos, necesitará estudiar táctica militar para casarse. Y llevar cota de malla bajo la camiseta, por si las moscas.

DICK.

Casa Santamaría

Salchichería

Embutidos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

“ACADEMIA POLITECNICA DE SAN PEDRO APOSTOL,,

Colegio que va a incorporarse al Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza “Ramón y Cajal” de Huesca
PLAZA DE URRIES, NUM. 5

UNICO CENTRO de la capital y provincia que, autorizado por el «Colegio Universitario de Doctores y Licenciados», funciona legalmente.

UNICA ACADEMIA con Enseñanza Colegiada, no conocida en HUESCA, cuyos alumnos, matriculados oficialmente en el Instituto, recibirán la preparación íntegra de nuestro Profesorado.

UNICO COLEGIO cuyo Profesorado, integrado por Licenciados Colegiados, formará parte del Tribunal examinador del Instituto con VOZ y VOTO.

UNICO CENTRO que, por sí, matricula oficialmente a sus alumnos en el Instituto (en el próximo mes de Octubre) y les dará una clase especial de Educación Física.

Y UNICO COLEGIO de HUESCA con Enseñanza Colegiada, de cuyas grandísimas ventajas debe V. enterarse inmediatamente en la DIRECCION de esta ACADEMIA.

INTERNADO

NUESTRO INTERNADO reúne excelentes condiciones higiénicas, alimentación sana y abundante y DISCIPLINA modelo.

AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea

por Alerre-Esquedas-Lupién-Ortilla-Montmesa y Tormos.

Salidas

De Huesca a las 17.

De Alcalá de Gurrea a las 7.30

Llegadas

A Huesca a las 9.15

A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:

Coso G. Hernández, 7

¡Zapatero.... a tus zapatos!!

¡Mecanógrafos y propietarios de máquinas de escribir y similares!

Hacer reparar vuestras máquinas por un aficionado, es convertirlas en escuela de aprendizaje sin maestro, PAGANDO LA DE VUESTRO BOLSILLO PARTICULAR.

Hacerlar reparar por un mecánico especializado, es la mejor economía que podéis hacer en vuestro presupuesto, unido al gran placer en el trabajo y rendimiento del mismo.

Reparaciones y abonos de limpieza y engrase de toda clase de pequeña mecánica y aparatos de precisión, desde 15 pesetas anuales.

JOSE BAMBO

Mecánico especializado

Calle Lanuza, núm. 21, (taller).—Huesca

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de hoy.

Carneros, 30, kilos, 438,400.

Corderos, 22, kilos, 243,100.

Borregos, 0; kilos, 00,000.

Ovejas, 6, kilos, 77,400.

Ternascos, 0, kilos, ,00

Vacas, 1, kilos, 105,00

Terneras, 4, kilos, 316 00.

Cerdos, 11; kilos, 889'000.

Cerdillos de leche, 4, kilos, 15,70.

Total, 78 reses; kilos, 2.085,100.

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las cinco de la tarde

RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo

Teléfono 213

HUESCA

Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

Salidas de HUESCA		Llegadas a ZARAGOZA	
Primer coche, a las	8'30	Primer coche, a las	10'39
Segundo ídem, sin paradas, a las	8'45	Segundo ídem, sin paradas, a las	10'15
Tercer ídem, a las	18	Tercer ídem, a las	20

Salidas de ZARAGOZA		Llegadas a HUESCA	
Primer coche, a las	8	Primer coche, a las	10
Segundo ídem, a las	17'15	Segundo ídem, a las	19'15
Tercer ídem, sin paradas, a las	18'45	Tercer ídem, sin paradas, a las	20'15

BILLETES REDUCIDOS, DE IDA Y VUELTA, PARA TODOS LOS SERVICIOS ENCARGOS A DOMICILIO

EL PURGANTE MAS AGRADABLE

Orange-il

Los niños lo toman como una golosina. - Sabor de naranja

Venta: FARMACIA NUEVA

Coso García Hernández, 43 HUESCA

Bazar Lasaosa

MUEBLES - Ferretería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 Huesca

ARTIGAS, 10 - TELF. 188

Ferias de San Andrés en Huesca

DEL 11 AL 30 DE NOVIEMBRE DE 1935

Gran Concurso Provincial de Ganados

durante los días 24, 25 y 26 de Noviembre 1935

Plazo de inscripción, hasta el 23 de dicho mes en la Secretaría del Ayuntamiento. Han sido suprimidos todos los impuestos municipales sobre ganados.

QUINCE MIL PESETAS EN GRANDIOSOS PREMIOS

La Comisión.

NOTA.—Para toda clase de detalles dirigirse al Presidente de la Comisión de Ferias y Fiestas en el Ayuntamiento.

Mañana regresará a Madrid su excelencia el Presidente de la República

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

MADRID, 15 (15'30).

A la una y media de la tarde el ministro de la Gobernación ha recibido en su despacho oficial a los periodistas, a quienes ha manifestado que había recibido a una comisión de obreros catalanes pertenecientes a la Unión Industrial Algodonera que le han pedido que por el Gobierno se atiendan sus peticiones. Estas consisten en la creación de un Sindicato obrero que explote la industria algodona, para lo cual los obreros cuentan con un capital de diez millones de pesetas.

El señor De Pablo Blanco les ha ofrecido interesarse vivamente en el asunto e inmediatamente se ha puesto al habla con el subsecretario de Industria.

El ministro ha añadido que tenía que rectificar la noticia publicada en un periódico de la mañana, asegurando que se había concedido autorización para celebrar una Asamblea regional de carácter socialista en Asturias. Esto no es cierto. Se ha autorizado la celebración del Congreso Nacional socialista que tendrá lugar en Madrid. En Asturias, cuya provincia está sujeta a régimen de excepción no pueden autorizarse esta clase de actos.

Ha añadido el señor De Pablo, que ayer llegó a Zaragoza y esta tarde se encontrará en Madrid el ministro de Relaciones Exteriores de Portugal, que visita la capital de España a requerimiento del Gobierno, que desea considerarlo como huésped de honor. Mañana se obscurará al ministro portugués con un almuerzo, y por la noche con un banquete oficial en el ministerio de Estado, al que asistirán todo el Gobierno, el embajador de Portugal y el alto personal del Departamento.

Ha dado cuenta de que esta mañana había tenido lugar una manifestación de ciegos que se ha dirigido a Gobernación. He recibido una Comisión y me han pedido que interceda cerca de mi compañero el ministro de Trabajo para que sean atendidas sus peticiones. Así les he prometido hacerlo.

Por último, el señor De Pablo Blanco ha dicho a los periodistas que la tranquilidad en toda España era absoluta.

El ministro de la Guerra, a Zaragoza

Esta mañana, a las siete y media, ha salido en automóvil con dirección a Zaragoza el ministro de la Guerra, señor Gil Robles.

Le acompañan el general Franco, jefe del Estado Mayor Central, y dos ayudantes.

El ministro de la Guerra asistirá en nombre del Gobierno a la entrega de una bandera de combate al 7.º Tercio de la Guardia civil, acto que ha debido celebrarse esta mañana en la capital aragonesa.

Peticiones de los Sindicatos de Iniciativa

Esta mañana el subsecretario de la Presidencia ha recibido al presidente de la Junta Nacional de Turismo y al presidente del Sindicato de Iniciativa de Alcalá de Henares.

Han solicitado que el Gobierno acepte y recoja las conclusiones aprobadas por la Cuarta Asamblea Nacional de Turismo, entre las que figuran las declaraciones de utilidad pública de los Sindicatos de Iniciativa y que estos organismos tengan adecuada representación de la Junta Nacional de Turismo.

El subsecretario ha prometido trasladar estas peticiones al Gobierno.

Provincias EXTRANJERO

Consejo de Guerra contra un cabo

Barcelona.—Se ha celebrado un Consejo de Guerra contra el cabo del regimiento Infantería núm. 10, Jenaro Garca López, acusado del delito de sedición.

En Consejo de Guerra celebrado anteriormente había sido condenado a la pena de un año y hoy ha vuelto a ser condenado a un año de prisión.

Detención de atracadores

Barcelona.—La Policía ha detenido en Barcelona a Francisco Juan y Antonio Heredia, a quienes se supone autores del atraco en el merendero La Mina, situado en San Adrián de Besos, en el que resultó muerto el dueño.

Terminan unas maniobras

Toro.—Ayer dieron fin las maniobras de la trece brigada de Infantería que manda el general Benos.

Todas las maniobras se han realizado con gran acierto, consiguiéndose los supuestos tácticos sin que hubiera lamentar accidente alguno.

Riñen dos pastores y uno resultó muerto

Ciudad Real.—En Fernán Caballero, en el sitio denominado Mambriolo, discutieron los pastores Macario García y Zoilo Ramos.

Zoilo amenazó a Macario con un

Conferencias en pro de la paz

Belgrado.—Se ha reunido en esta capital el Consejo de Economía de la Pequeña Entente. Todos los componentes del Consejo han coincidido en su deseo de que todas las tareas deben ir encaminadas a asegurar la paz europea tan gravemente amenazada.

Se da el nombre de Mariscal Pilsusdki a la Universidad de Varsovia

Varsovia.—Se ha celebrado en esta capital el acto de inaugurar el curso en la Universidad.

En dicho acto se ha tomado el acuerdo de dar a la Universidad el nombre del Mariscal Pilsusdki.

Los candidatos alemanes han ganado en las elecciones a la Dieta de Memel

Memel.—Se ha hecho público el definitivo resultado del escrutinio en las elecciones celebradas en la Dieta de Memel.

El 80 por 100 de los votos han sido para los candidatos alemanes y el 20 por 100 para los lituanos. De 29 candidatos han resultado elegidos 25 alemanes y cuatro lituanos.

El príncipe heredero de Egipto a Inglaterra

Gibraltar.—A mediodía ha fondeado un paquebot de la Compañía Oriental, en el que viaja el príncipe heredero de Egipto.

El príncipe desembarcó con su

Del conflicto italo-etíope

Los abisinios preparan una gran ofensiva en todos los frentes

El ministro de la Guerra ha marchado para el frente

Addis Abeba, 15.—El ministro de la Guerra, por orden del Negus, ha salido hoy con su Estado Mayor con dirección al frente Norte para hacerse cargo del mando de las tropas.

Todavía continúa en esta capital el emperador. Se sabe que la salida del Negus para el frente significará el inmediato comienzo de las operaciones militares, pues hasta ahora y por orden del emperador, no ha actuado el ejército regular, ya que se ha tratado de una resistencia poco consistente de las tribus de los poblados atacados por los italianos.

Se sabe que se prepara una formidable ofensiva en todos los frentes. El ejército abisinio, compuesto por varios centenares de millares de soldados, atacará duramente a las tropas italianas con propósito de recuperar todas las posiciones que ha ocupado el mando metropolitano.

En todo el territorio abisinio se confía en que la presencia del emperador en los frentes de batalla será decisiva para la victoria.

Se espera la llegada de grandes cantidades de material de guerra que se ha adquirido en Inglaterra y que ya ha salido de la Gran Bretaña con dirección a Addis Abeba.

Las tropas abisinias han ocupado ya las posiciones estratégicas precisas para empezar la gran ofensiva en la semana próxima.

Las tropas italianas a la expectativa

Addis Abeba, 15.—Ayer y hoy no se ha notado el menor movimiento de las tropas italianas. Noticias llegadas de los diferentes frentes aseguran que los metropolitanos están a la expectativa, pues de un momento a otro temen que los ejércitos del Negus inicien la ofensiva.

Los italianos no han entrado en Askum

Addis Abeba, 15.—Los habitantes de Askum, ciudad sagrada, han evacuado la población por orden del Negus, para evitar el bombardeo de los aviones italianos, ante el temor de que los templos y las tumbas de los emperadores abisinios pudieran ser profanadas. Por esta razón los italianos han llegado a las proximidades de la ciudad sin disparar un solo tiro.

No obstante el alto mando metropolitano ha dado orden a sus tropas que no penetren en la ciudad de Askum.

Uno de los principales objetos del Ejército abisinio será recuperar esta ciudad sagrada y continuar su ofensiva hacia Adua, donde hoy se halla instalado el generalísimo italiano De Bono con su Estado Mayor.

Diez mil italianos, enfermos, regresan a su país

París, 15.—Los encargados de controlar el paso por el Canal de Suez comunican oficialmente que ayer pasó con dirección a Italia la segunda expedición de soldados italianos que regresan a su país enfermos. Padece todos ellos de Malaria, y muchos se encuentran en grave estado.

Un discurso del ministro de Hacienda de Inglaterra

Londres, 15.—Ayer, el ministro de Hacienda señor Chamberlain, inició en Glasgow la campaña electoral para las próximas elecciones del

pequeño período que se ha concedido para la campaña electoral, diciendo que Inglaterra necesita hacer las elecciones rápidamente pues en la actual situación internacional exige que el Gobierno inglés se vea rodeado de la máxima autoridad.

Ha dicho que Inglaterra siempre estuvo dispuesta y lo está hoy también a ayudar a Italia, pero no puede consentir que continúe por más tiempo el conflicto italo-etíope, ya que en él no se ventila solamente la independencia de Abisinia, sino el prestigio de la Sociedad de Naciones, cuyo organismo perdería toda su eficacia si no actuara en estos momentos con la máxima energía.

Irlanda será el primer país que aplique las sanciones

Londres, 15.—El Estado libre de Irlanda será sin duda el primer país que aplicará las sanciones a Italia.

Desde hace muchos meses varios barcos italianos se encuentran en aguas irlandesas extrayendo cobre de los barcos que fueron hundidos durante la gran guerra.

Se espera que el Gobierno de Irlanda ordene inmediatamente la salida de sus aguas jurisdiccionales de los barcos italianos.

Suecia levanta el embargo de armas a Etiopía

Estocolmo, 15.—El Gobierno sueco ha acordado, de acuerdo con la Sociedad de Naciones, levantar el embargo que pesaba sobre un importante envío de armas a Etiopía.

La Prensa romana dirige fuertes censuras a Litvinof

Roma, 15.—La Prensa de esta capital comenta desfavorablemente el discurso pronunciado por el delegado de los Soviets en la Sociedad de Naciones, Litvinof, por haber pedido que se impusieran sanciones económicas a las naciones que no voten el bloqueo económico a Italia.

Los italianos se preparan económicamente

Roma, 15.—Ante el inminente peligro de verse bloqueados económicamente a causa de las sanciones decretadas por la Sociedad de Naciones, los italianos han hecho importantes compras de productos alimenticios a Alemania.

Se resistirá una ofensiva italiana

Addis Abeba.—Las autoridades etíopes han anunciado que se preparan para resistir una fuerte ofensiva italiana en todos los frentes.

Según se dice, el emperador Haile Selassie abraza la creencia de que si se llaman a efecto las sanciones económicas y financieras de la Sociedad de Naciones, los italianos sufrirán una dura prueba.

Ante el inminente bombardeo de Harrar

Addis Abeba.—Parece inminente el bombardeo de Harrar que esta siendo objeto de una fuerte ofensiva italiana. Las tropas etíopes han instalado ocho cañones anti-aéreos para defenderse de un seguro bombardeo.

Portugal, al lado de Inglaterra

Lisboa.—Existe gran preocupación ante los últimos acontecimientos desarrollados con motivo del conflicto italo-abisinio. Se cree firmemente que Inglaterra tomará parte activamente en el frente guerrero, en cuyo caso Portugal no tendrá otra salida que seguir la ruta inglesa, colocándose frente a Italia.

La noticia de haber sido designado presidente del Comité de coordinación el delegado señor Vasconcelos, representante lusitano en la Sociedad de Naciones, causó gran júbilo. Se cree, sin embargo que las gestiones de este Comité no serán todo lo fructuosas que todos desean.

Se levanta el embargo de armas a Etiopía

Londres.—El corresponsal diplomático del «Daily Mail» dice: como consecuencia de haberse levantado el embargo de armas a favor de Etiopía, no resultará una gran diferencia en la cantidad de armas que Inglaterra envía a aquel país.

Avión italiano derribado

Djibuti.—En la estación abisinia de Afdem de la línea férrea Djibuti-Addis Abeba los abisinios derribaron el día once un avión italiano.

Fortificaciones británicas

Haifa (Palestina).—Las fortificaciones británicas en la costa de Avre se están fortaleciendo con dos baterías de defensa costera de gran calibre.

ULTIMA HORA

Sesión de la Cámara

Ha comenzado la lectura del proyecto de Presupuestos

MADRID, 15 (18'15).

A las cuatro y veinticinco minutos de la tarde abre la sesión el señor Alba.

En el banco azul, el ministro de Instrucción Pública. Escafios y tribunas desanimados.

Se aprueba el acta de la anterior sesión.

El señor Alba da cuenta del fallecimiento del diputado por Málaga don José Martín Gómez y por unanimidad se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Cámara.

A las cinco de la tarde, en medio de gran expectación, el señor Chapaprieta comienza la lectura del proyecto de presupuestos.

Comentarios de pasillos

Los pasillos de la Cámara están muy animados desde primera hora de la tarde. Los diputados comentan el

diatamente después de leído pasará a estudio e informe de la Comisión correspondiente, en la que se asegura que habrá extensas discusiones.

No hay nuevas noticias

Al llegar esta tarde a la Cámara el ministro de Estado los periodistas le han preguntado sobre la situación internacional, contestando que no había noticias.

Anuncio de una interpelación

El señor Maura (don Honorio), ha visitado al señor Alba para anunciarle que se propone interpelar al ministro de la Gobernación sobre la forma caprichosa y anómala con que se ejerce la censura en Madrid y en algunas provincias.

Comienza la ofensiva general

Harrar, 15.—Al terminar la tarde de ayer, el general etíope Kasigin, que tiene establecido su cuartel general en Jijiga, dió orden a todas las tropas abisinias de su mando de iniciar la ofensiva general.

Esta ha debido comenzar esta mañana y a juzgar por el entusiasmo con que la orden de ataque fué recibida por los etíopes, se espera que será una lucha en la que los indígenas pondrán a prueba su fiereza y su odio al